

·城市现代化国际化·

纽约社区治理经验对大庆社区工作的启示

王 华

(中共大庆市委党校,黑龙江 大庆 163313)

[摘要]社区建设是城市现代化建设的一项基础工程,意义重大。纽约作为世界著名的国际大都市,其社区治理经验丰富。梳理纽约社区治理中最富有特色的做法及其成功经验,并提出对大庆社区建设的几点启示,以期更好地推进大庆社区改革和社区现代化进程。

[关键词]纽约社区经验;社区治理;社区建设体制

[中图分类号]D625 [文献标志码]A [文章编号]1002-2341(2013)06-0051-03

社区通常是指在固定地域内生活的人们所组成的社会生活的共同体。随着城市化、现代化进程加速,社区在人们生活中的作用越来越重要,直接影响着人们的生活质量。纽约作为世界著名的国际大都市和美国最早进行城市社区治理的城市之一,在社区治理方面有悠久的历史、成熟的制度、丰富的经验,了解纽约社区发展实践,对于大庆正在进行的社区改革具有重要的启示与借鉴意义。

一、主要经验

纽约市区总面积 833.5 平方公里,人口 836.4 万。纽约市明确规定,社区必须符合如下要求:一是必须位于一个自治区镇的辖区内,并与城市发展过程中的地理、历史及特征相符;二是各社区间须建成服务互连网络,特别是在卫生部门、警务和服务领域;三是进行规模控制,每个社区人口不超过 25 万人。全市共 59 个社区,分布在曼哈顿、布鲁克林、布朗克斯、皇后及斯泰顿岛 5 个行政区中。纽约社区治理的主体主要有政府、社区委员会、非营利组织。

(一)政府在纽约社区建设中职责明确

在纽约社区治理中,市、区两级政府都承担着

社区建设的一些行政职能,并且分工明确。政府每年对社区建设工作都要制定相应的工作计划和发展规划,每项计划或规划包括工作内容、目标要求和组织措施等,且大多都有数量指标和具体要求。政府在社区建设中的职能规定很具体,比如,市政府中的城市规划委员会、社区协助处,区政府中的服务委员会、行政委员会等在社区建设发展中都起着指导和促进作用。纽约社区协助处设在市长办公厅内,其主要职能是帮助全市 59 个社区委员会履行职责,协调市政府与各社区之间的关系,帮助社区委员会主任或社区经理开展工作。此外,市长和区长在纽约社区建设中也有明确职责。纽约市长的社区职责主要包括:一是保证市政府职能部门与社区委员会在处理涉及社区事务和市民所反映问题时进行合作;二是审核社区委员会对资金的预算和使用并建议拨款数额;三是确保城市各专业职能部门指派官员参加社区服务工作,为社区中的各种问题提出解决方案;四是总体帮助社区委员会解决各种问题和困难。区长与社区建设相关的行政职责主要包括:一是任命社区委员会成员;二是担任区服务委员会和区行政委员会的主任;三是负责对社区委员会成员进行培训并

[收稿日期]2013-09-30

[基金项目]2012-2013 年全国行政学院科研合作课题“现代化国际化视域下大庆城市社区社会管理创新研究”的阶段性成果,项目编号:13HZKT095

[作者简介]王华(1968-),女,黑龙江齐齐哈尔人,科研处主任,教授,主要从事哲学、社会学理论研究。

对其工作提供必要的技术帮助。^[1]

(二)社区委员会是纽约社区治理的主要机构

在纽约,社区委员会是一个半官方的机构,为纽约居民服务。每个社区都有一个社区委员会,委员不得超过50人,每个委员任期2年,每年有一半委员进行换届,委员可以连任。社区委员会成员可由政府部门指定,也可以志愿服务,但政府部门都不负责发放工资。^[2]社区委员会每月至少举行一次听证会、一次委员会会议,7月、8月除外。委员会实行多数人决定制度。社区委员会的具体职责在《纽约城市宪章》中作出了明确规定,其主要职责可以概括为6个方面:一是关注社区需求。社区委员会根据社区需要确定其工作方向,定期发布社区需求分析与优先处理事务建议。二是负责沟通协调。在社区、居民与政府之间发挥沟通作用,并就居民福利等问题与行政部门进行具体协商。三是制定社区规划。包括本社区发展的总体规划和专项规划,对整个城市发展规划中涉及本区域的问题也可以提出意见或建议。四是提交各类报告。需向各级行政部门提交年度报告、社区需求报告以及其他需要的报告。五是编制年度预算。制定并向市长提交下一年度社区发展所需资金和支出预算。六是进行评估监督。对由政府负责的在本社区提供服务的数量和质量进行评估,对所有本社区的资金项目进行评估,并监督项目的进展与实施。

(三)非营利组织和志愿者在纽约社区建设中发挥重要作用

纽约社区中活跃着各种区域性非营利组织,它们数量多、分布广、服务领域广泛。非营利组织是志愿者的组织载体,它广泛吸纳社区居民参与社区的各项活动。政府一般不干预非营利组织的运行与决定,赋予其最大的自治权;只有在特殊需要的情况下,政府给予该组织行政上的支持和实践中的协助。该组织具有强烈的志愿色彩。志愿者队伍是纽约社区服务的主力军,承担着社区互助和公益性服务等职能。在纽约,每个社区的网站上和分发给居民的社区宣传品中,都会定期公布社区需要招募志愿者的信息,每位社区居民可以通过这种方式了解相关情况并申请参加志愿者活动。据统计,美国现有80%以上的成年人参加过各种志愿服务活动,其中有50%以上的人曾为社区发展事业和社区组织提供过某种志愿服务。特别

值得一提的是,在纽约,从事专职社区工作的人员,无论是在社区管理组织中,还是非营利组织或志愿机构中担任社会工作的专职人员都要经过专业培训,一般要修完“社会工作学”课程。这些专职工作人员都能熟练掌握从社区治理理论、社区政策到社区活动的组织、动员、宣传等技巧。其收入和待遇与政府工作人员大体相同。

总体来看,纽约社区建设形成了一种市、区两级政府行政参与、社区委员会自治治理、社区居民广泛参与的完整而规范的制度体系。政府、社会和公民之间进行合理分工,明确权责,社区建设的各方参与者的职责皆以《纽约城市宪章》形式予以法制化。

二、几点启示

大庆在推进城市现代化国际化进程中,高度重视城市社区建设,于2012年9月20日通过了《中共大庆市委关于深化社会管理体制改革的决定》,对大庆市五区、高新区实施基层社会管理体制变革。按照居住人口2-4万人的规模,将五区、高新区29个街道和200个社区整合为70个新社区,使城市社会管理层级由市、区、街、社四级变为市、区、社三级,推行“一委一站一会”模式,旨在建设管理有序、功能完备、服务便利、文明祥和的新型社区。纽约社区建设的实践经验,对正处于改革进程中的大庆社区建设具有借鉴意义。

(一)社区建设是城市现代化建设的基础工程

20世纪60年代,纽约在现代化进程中,也曾面临大范围的旧城改造、城市管理效率低下等诸多问题。为解决这些问题,纽约着眼于从社区治理入手,改变管理方式,进而逐渐实现了城市的善治。纽约的经验表明,开展社区建设是城市现代化建设的一项基础工程,是国家加强城市管理的一种必要手段。其目的是以社区为单位,通过加强政府同社区的联系,通力合作,使社区运用各种外部援助和内部资源,改善社区的物质、文化条件,以解决经济发展过程中,特别是工业化和城市化进程中出现的诸多社会问题,进而提高社会现代化水平。当前,大庆正处于城市化与城市现代化加速推进的关键时期,城市规模扩张、人口集聚、利益矛盾凸显等问题,给城市社会管理带来较大压力。随着大庆现代化的发展,人们的生活、工作、养老等问题的解决,都在逐渐走向社区,下岗职工问题

最有效的解决途径也在社区,社区的地位和作用变得越来越重要。因此,加强社区建设是大庆社会和经济发展到一定阶段的必然结果,是城市现代化建设的必由之路。社区改革工作既是一项城市基层管理体制的重大改革,又是一项城市现代化建设的基础性工作,更是一项为民办实事、办好事的民心工程。通过加强城市社区建设,可以提高人民的生活水平和生活质量,扩大基层民主,维护社会稳定,从而推进大庆社会现代化进程。

(二)探索建立政府、社会、社区分工明确且以社区为主导的社区体制

在纽约,形成了政府组织、指导与监控,社区组织和民间团体主办,企业在社区内通过市场机构提供优质服务,以满足不同人群特殊需求的社区发展运行机制和组织体系。三者之间相互补充,密切合作,互利互惠,获得很好的效果。针对当前大庆市社区自我组织能力缺乏、政府介入过多的现状,应重点打破政府垄断公共事务、公共行政等同于政府行政的陈旧观念,明确政府在社区建设和管理中必须承担的制定法律、宏观规划、培育引导、财政支持、动态监督等职责。积极促进社区治理主体多元化、多层次发展,大力支持居民自治,鼓励社区组织在法律的范围内、在党和政府的指导下自我组织和管理社区事务,努力构建现代社会管理框架。同时,在社区改革的实践中,努力寻求政府行政力量和社区自治力量之间的均衡点和转换机制,以尽快形成政府、社区组织、社区居民、非营利组织与市场组织之间良性互动、和谐发展的局面。

(三)进一步拓宽社区建设资金筹措渠道

纽约社区建设的资金来源虽然多样化,但政府财政拨款仍是主要来源。此外,还包括服务收费、社会捐助、银行贷款等渠道,其中,基金会、慈善机构、企业等组织通过参与社区有关项目与活动向社区进行捐献已成为常规渠道。据统计,一般年份非营利组织提供社会服务的资金,政府资助约占60%,资助采取项目制,即资金的去向和多少依据服务项目的情况来确定;社会捐助约占10%,主要是一些企业和个人捐款;收取的有偿服务费约占30%。大庆在社区建设过程中,按照“统一核

算,集中管理”和“财随事走,费随事转”的原则,社区设立独立账户,办公和人员经费实行预算制,由市、区两级财政按比例直接核拨。社区建设资金渠道较为单一。今后,在社区建设中,可以借鉴纽约的做法,探索资金渠道的多元化。通过鼓励社区企事业单位、慈善机构以及居民家庭向社区公益事业、救助事业捐款,以政策引导地方金融机构、基金会对社区的发展项目进行贷款,对有些社区服务及管理项目也可以收取适当的成本费;同时,当资金存在缺口时,也可在遵守法律的前提下,按照自愿原则进行公开的资金募集活动,为社区建设提供可靠的资金保障。

(四)探索各级人大代表在社区建设中发挥作用的有效途径

在纽约,议员与社区的联系至少体现在三个方面:一是市议员是居住地社区委员会不参加投票的成员,保证了社区与市里的立法部门及相关部门的紧密联系。二是市议员是其所在社区的社区顾问团成员,并兼任区政府委员会委员,保证了社区决策从倡议到具体落实的连贯性。三是因为竞选市议员首先要在候选人所在社区得到提名,这在客观上也促使议员必须关注本社区事务。由此可见,议员与社区保持着紧密的联系,在社区治理中能够发挥重要作用。大庆在社区建设发展过程中,也应该进一步发挥各级人大代表在基层的积极作用,创新体制机制与方法,逐步建立与完善各项制度,尤其是基层制度的完善,以从制度上保证各级人大代表权利与义务的充分实现和保障,从而进一步促进政府行政与居民自治的对接和互动,加快社区改革发展步伐,更好地推进大庆社会现代化整体进程。

[参考文献]

[1]中共北京市委社会工作委员会,北京市社会建设工作办公室.社会建设与社会管理创新研究[M].北京:中国人民大学出版社,2012:179.

[2]姜雷,陈敬良.美国城市社区治理实践及其对我国社区工作的启示[J].北京:北京工业大学学报:社会科学版,2011(5):20-24.

[责任编辑:李敬晶]